

**ВИЗИТ
В СОВЕТСКИЙ СОЮЗ
ГЕНЕРАЛЬНОГО
СЕКРЕТАРЯ ЦК МНРП,
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
СОВЕТА
МИНИСТРОВ МНР
ЖАМБЫНА
БАТМУНХА**

25—27 октября 1984 года



...Более шести десятилетий народы наших стран сообща борются за лучшее будущее, за социализм. Фундамент нашей дружбы надежен и прочен. Он заложен Владимиром Ильичем Лениным и Сухэ-Батором...

Отрадно видеть, что сотрудничество между нашими странами постоянно расширяется и углубляется. Об этом свидетельствуют и состоявшиеся только что переговоры.

К. У. Черненко

...Отношения дружбы и тесного братского сотрудничества между МНР и СССР развиваются успешно и неуклонно растут по восходящей линии. Они охватывают практически все сферы общественной жизни, убедительно демонстрируют свою огромную созидающую силу.

Братскую дружбу между монгольским и советским народами мы по праву называем ленинской.

Ж. Батмуух

**ВИЗИТ
В СОВЕТСКИЙ СОЮЗ
ГЕНЕРАЛЬНОГО
СЕКРЕТАРЯ ЦК МНРП,
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
СОВЕТА
МИНИСТРОВ МНР
ЖАМБЫНА
БАТМУНХА**

25—27 октября 1984 года

**Документы
и материалы**

**МОСКВА
ИЗДАТЕЛЬСТВО
ПОЛИТИЧЕСКОЙ
ЛИТЕРАТУРЫ
1984**

СОДЕРЖАНИЕ

25 октября 1984 года	
Прибытие в Москву	5
Посещение Большого театра Союза ССР	6
26 октября 1984 года	
Переговоры в Кремле	7
Вручение высших наград МНР	10
Выступление товарища Ж. Батмунха	—
Выступление товарища А. А. Громыко	13
В дружественной обстановке. Обед в Большом Кремлевском дворце в честь Генерального секретаря ЦК МНРП, Председателя Совета Министров МНР Ж. Батмунха	15
Речь товарища К. У. Черненко	—
Речь товарища Ж. Батмунха	19
27 октября 1984 года	
Визит завершен	25
О визите Ж. Батмунха в Советский Союз	26
В Политбюро ЦК КПСС	31
Жамбын Батмунх. Генеральный секретарь Центрального Комитета Монгольской народно-революционной партии, Председатель Совета Министров МНР (Биографическая справка)	32

B42 Визит в Советский Союз Генерального секретаря ЦК МНРП, Председателя Совета Министров МНР Жамбына Батмунха 25—27 октября 1984 года: Документы и материалы.— М.: Политиздат, 1984.— 32 с., ил.

Сборник содержит документы и материалы о визите в СССР 25—27 октября 1984 года Генерального секретаря ЦК МНРП, Председателя Совета Министров МНР Жамбына Батмунха. Материалы сборника публикуются по газете «Правда».

0802000000—436
В 079(02)—84

66.4(2)+66.4(5Мо)
327.11

Ответственный за выпуск *В. В. Шарапов*

ИБ № 5540

Сдано в набор 02.10.84. Подписано в печать 06.10.84. Формат 84×108^{1/32}. Бумага типографская № 1. Гарнитура «Школьная». Печать высокая. Усл. печ. л. 1,89. Усл. кр.-отт. 4,20. Уч.-изд. л. 1,59. Тираж 100 000 (1—50 000) экз. Заказ 4989. Цена 10 к.

Политиздат, 125811, ГСП, Москва, А-47, Миусская пл., 7.

Ордена Ленина типография «Красный пролетарий»,
103473, Москва, И-473, Краснопролетарская, 16.

25 октября 1984 года

ПРИБЫТИЕ В МОСКВУ

По приглашению ЦК КПСС и Советского правительства 25 октября в Москву с рабочим визитом прибыл Генеральный секретарь ЦК МНРП, Председатель Совета Министров Монгольской Народной Республики Ж. Батмунх.

На Внуковском аэродроме у трапа самолета Ж. Батмунха тепло встречали член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. А. Тихонов, член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Г. В. Романов.

Гостя встречали также заместитель Председателя Совета Министров СССР З. Н. Нуриев, министры СССР Е. А. Козловский, В. К. Месяц, Ю. Ф. Соловьев, первый заместитель заведующего Отделом ЦК КПСС О. Б. Рахманин, заместитель заведующего Отделом ЦК КПСС М. Н. Смирновский, заместитель министра иностранных дел СССР М. С. Капица, посол СССР в МНР С. П. Павлов, заведующий протокольным отделом МИД СССР Д. С. Никифоров, другие официальные лица.

Среди встречавших находился посол МНР в СССР Ц. Гурбадам.

На аэродроме были подняты государственные флаги Монгольской Народной Республики и Советского Союза.

Вместе с Ж. Батмунхом прибыли член Политбюро ЦК МНРП, секретарь ЦК МНРП Д. Моломжамц, член Политбюро ЦК МНРП, секретарь ЦК МНРП Ц. Намсрай, а также заместитель Председателя Совета Министров, председатель Госплана МНР Д. Содном, заведующий Отделом международных связей ЦК МНРП Ц. Балхажав, первый заместитель министра иностранных дел МНР Д. Ендон.

* * *

По пути в Москву Ж. Батмунх совершил кратковременную остановку в Новосибирске.

ПОСЕЩЕНИЕ БОЛЬШОГО ТЕАТРА СОЮЗА ССР

Вечером Ж. Батмунх присутствовал в Большом театре Союза ССР на опере Ж. Бизе «Кармен».

В ложе вместе с гостем были кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, министр культуры СССР П. Н. Демичев, другие официальные лица.

26 октября 1984 года

ПЕРЕГОВОРЫ В КРЕМЛЕ

26 октября в Кремле состоялись переговоры Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко и Генерального секретаря ЦК МНРП, Председателя Совета Министров МНР Ж. Батмунха, в которых приняли участие: с советской стороны — член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Г. В. Романов; с монгольской стороны — член Политбюро ЦК МНРП, секретарь ЦК МНРП Д. Моломжамц, член Политбюро ЦК МНРП, секретарь ЦК МНРП Ц. Намсрай.

К. У. Черненко информировал монгольских товарищей о деятельности КПСС по реализации решений XXVI съезда КПСС и последующих пленумов ЦК КПСС. Было отмечено значение мер по повышению эффективности экономики, совершенствованию системы управления народным хозяйством, ускорению научно-технического прогресса и обеспечению на этой основе все более полного удовлетворения материальных и духовных потребностей советского народа.

Ж. Батмунх рассказал о ходе осуществления решений XVIII съезда МНРП, о проводимой партией после внеочередного VIII пленума ЦК МНРП организаторской и идеино-воспитательной работе, о мероприятиях по более эффективному использованию созданного экономического потенциала, устойчивому подъему сельского хозяйства. Была подчеркнута важность всесторонней помощи Советского Союза в решении крупных социально-экономических задач, над выполнением которых трудится монгольский народ.

Во время переговоров были обсуждены основные направления дальнейшего развития и углубления советско-монгольского сотрудничества в политической, экономической, культурной и других областях. Стороны заявили,

что КПСС и МНРП, верные принципам социалистического интернационализма, будут и впредь твердо и последовательно проводить курс на всемерное укрепление нерушимого братского союза и дружбы между нашими партиями, странами и народами.

При обсуждении международных проблем была отмечена возрастающая опасность политики наиболее реакционных сил империализма, в первую очередь США. Особое внимание стороны уделили обстановке в Азии. Они подчеркнули настоятельную необходимость осуществления практических мер по ее оздоровлению, чему способствовала бы реализация известных предложений Советского Союза, Монгольской Народной Республики, других социалистических государств.

Переговоры проходили в обстановке братской дружбы и сердечности, полного единодушия по всем обсуждавшимся вопросам.

На переговорах были также: с советской стороны — член ЦК КПСС, первый заместитель заведующего Отделом ЦК КПСС О. Б. Рахманин, член ЦРК КПСС, посол СССР в МНР С. П. Павлов, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС В. В. Шарапов; с монгольской стороны — член ЦК МНРП, заведующий Отделом международных связей ЦК МНРП Ц. Балхажав, член ЦК МНРП, посол МНР в СССР Ц. Гурбадам, помощник Генерального секретаря ЦК МНРП Р. Бата.

В этот же день в Кремле состоялась встреча члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР Н. А. Тихонова и Генерального секретаря ЦК МНРП, Председателя Совета Министров МНР Ж. Батмунха.

Н. А. Тихонов и Ж. Батмунх обменялись информацией о ходе внутреннего развития обеих стран, о претворении в жизнь мероприятий, намеченных XXVI съездом КПСС и XVIII съездом МНРП, и государственных планов социального и экономического развития СССР и МНР.

В ходе обмена мнениями было выражено глубокое удовлетворение дальнейшим развитием традиционной братской дружбы между СССР и МНР и дана высокая оценка советско-монгольского экономического сотрудничества, успешно развивающегося на основе принципов

социалистического интернационализма и охватывающего важные сферы хозяйственной деятельности.

Стороны уделили особое внимание основным направлениям сотрудничества в период 1986—1990 годов и рассмотрели вопросы, связанные с координацией народно-хозяйственных планов СССР и МНР, которая призвана обеспечить дальнейшее расширение и углубление всесторонних экономических связей между обеими странами, повышение их эффективности и созданного в МНР экономического потенциала.

Отмечено значение сотрудничества в области сельского хозяйства, отраслей легкой, пищевой и горнодобывающей промышленности МНР, что позволит обеспечить развитие экономики МНР высокими темпами и расширить участие МНР в системе международного социалистического разделения труда.

Подчеркнута важность разработки Долговременной программы экономического и научно-технического сотрудничества между СССР и МНР на период до 2000 года, предусматривающей эффективное использование уже сложившихся форм нашего сотрудничества и разработку его перспективных направлений в важнейших отраслях народного хозяйства.

С обеих сторон была выражена уверенность в том, что братское советско-монгольское сотрудничество будет и дальше способствовать упрочению сплоченности социалистического содружества, развитию социалистической экономической интеграции, успешной реализации решений Экономического совещания стран — членов СЭВ.

Беседа прошла в обстановке сердечности и товарищеского взаимопонимания. С советской стороны в ней приняли участие заместитель Председателя Совета Министров СССР З. Н. Нуриев, первый заместитель председателя Госплана СССР Л. А. Воронин, первый заместитель министра внешней торговли Н. Д. Комаров, первый заместитель председателя ГКЭС А. И. Качанов, заместитель заведующего Отделом ЦК КПСС М. Н. Смирновский, заместитель министра иностранных дел СССР М. С. Капица, посол СССР в МНР С. П. Павлов; с монгольской — член Политбюро ЦК МНРП, секретарь ЦК МНРП Д. Моломжамц, заместитель Председателя Совета Министров

МНР, председатель Госплана МНР Д. Содном, первый заместитель министра иностранных дел МНР Д. Ендон, посол МНР в СССР Ц. Гурбадам, помощник Генерального секретаря ЦК МНРП Р. Бата.

ВРУЧЕНИЕ ВЫСШИХ НАГРАД МНР

Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко, член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь МГК КПСС В. В. Гришин, член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР, министр иностранных дел СССР А. А. Громуко удостоены высших наград Монгольской Народной Республики.

26 октября в Кремле ордена МНР вручил руководителям КПСС и Советского государства Генеральный секретарь ЦК МНРП, Председатель Совета Министров МНР Ж. Батмунх.

При вручении государственных наград МНР выступил Ж. Батмунх.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ТОВАРИЩА Ж. БАТМУНХА

Дорогой Константин Устинович!

Дорогие товарищи!

Сегодня мне выпала честь выполнить приятную и почетную миссию — вручить партийным и государственным руководителям Советского Союза высокие правительственные награды Монгольской Народной Республики.

Высшая награда нашей страны — орден Сухэ-Батора — вручается выдающемуся деятелю КПСС и Советского государства, стойкому и неутомимому борцу за мир и коммунизм, Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Константину Устиновичу Черненко. Этой награды, носящей имя основателя нашей партии и монгольского народного государства Д. Сухэ-Батора, Вы удостоены за выдающиеся заслуги в борьбе за дело мира, демократии и социального прогресса народов, за упрочение единства

стран социалистического содружества, сплочение рядов международного коммунистического и рабочего движения, за Ваш большой личный вклад в развитие и укрепление традиционной братской дружбы и тесного сотрудничества между КПСС и МНРП, между нашими странами и народами.

Коммунисты и трудящиеся Монголии хорошо знают и высоко оценивают Вашу, уважаемый Константин Устинович, многолетнюю плодотворную деятельность на благо братского советского народа. Находясь на протяжении многих лет на высоких руководящих постах, Вы отдаете все свои силы и помыслы, огромный жизненный опыт и богатый опыт партийной и государственной деятельности делу совершенствования развитого социализма в СССР, укрепления экономического и оборонного могущества Страны Советов, повышения благосостояния советских людей.

В нашей стране, как и всюду в мире, горячо приветствуют и по достоинству оценивают Ваши неустанные, напряженные усилия во имя благородной цели — сохранить и упрочить мир на земле, спасти человечество и его грядущие поколения от пожаров термоядерной войны.

Вся Ваша замечательная жизнь и многогранная деятельность самого активного и мудрого политического деятеля современности служат образцом непоколебимой верности идеям марксизма-ленинизма и принципам интернационализма, беззаветного служения делу социализма и коммунизма, мира и безопасности народов.

Высокие правительственные награды МНР вручаются также Вашим соратникам, членам Политбюро ЦК КПСС товарищам А. А. Громыко и В. В. Гришину.

За большой вклад в дело защиты мира и развития международного сотрудничества, за огромные заслуги в укреплении братской дружбы и всестороннего сотрудничества между советским и монгольским народами и в связи с 75-летием со дня рождения член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров, министр иностранных дел Союза ССР товарищ Андрей Андреевич Громыко Указом Президиума Великого Народного хурала Монгольской Народной Республики награжден орденом Сухэ-Батора.

За большой вклад в дело укрепления советско-монгольской дружбы и сотрудничества между КПСС и МНРП, между столицами двух стран и в связи с 70-летием со дня рождения член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь Московского городского комитета КПСС товарищ Виктор Васильевич Гришин награжден орденом Сухэ-Батора.

Дорогой Константин Устинович!

Дорогие товарищи!

Позвольте мне от имени Центрального Комитета нашей партии, правительства и народа Монголии, от себя лично горячо и сердечно поздравить вас в связи с вручением вам высоких правительственные наград Монгольской Народной Республики. В этих наградах, которые сегодня вручаются вам, выдающимся деятелям КПСС и Советского государства, близким друзьям монгольского народа, выражены чувства глубокой признательности нашей партии, трудящихся Монголии партии Ленина — КПСС, героическому советскому народу за постоянную интернационалистскую помощь и поддержку в развитии МНР по пути социализма, в защите и приумножении ее социалистических завоеваний, в строительстве новой жизни.

Дружба монгольского и советского народов крепка и прочна как никогда. Наша партия, правительство МНР будут и впредь делать все от них зависящее для неуклонного расширения и углубления наших братских взаимоотношений, для тесного взаимодействия на всех участках борьбы за мир и социализм.

От всей души желаю Вам, дорогой Константин Устинович, а также товарищам А. А. Громыко и В. В. Гришину доброго здоровья, долгих лет жизни и новых успехов в вашей благородной, плодотворной деятельности на благо дальнейшего расцвета Советского Союза, во имя торжества великих идеалов марксизма-ленинизма, защиты и упрочения мира и всеобщей безопасности.

* * *

От имени награжденных выступил А. А. Громыко.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ТОВАРИЩА А. А. ГРОМЫКО

Дорогой товарищ Батмунх!

Уважаемые товарищи!

Прежде всего разрешите мне от имени Константина Устиновича Черненко, Виктора Васильевича Гришина и от себя лично выразить глубокую благодарность Центральному Комитету Монгольской народно-революционной партии, Президиуму Великого Народного хурала и правительству МНР за почетные награды. Спасибо Вам, товарищ Батмунх, за сказанные здесь сердечные, добрые слова.

В сегодняшнем торжественном акте мы видим прежде всего признание заслуг ленинской Коммунистической партии Советского Союза и Советского государства, политика и практическая деятельность которых неизменно служили и служат великому делу мира и социализма. Мы воспринимаем эти высокие награды как символ нерушимой дружбы, тесными интернационалистскими узами связывающей Советский Союз и Монголию.

Советско-монгольское братство закалено временем, испытано на крутых поворотах истории. Всегда будут жить в памяти совместные бои в монгольских степях против белогвардейских банд на заре народной революции 1921 года, которую вел к победе выдающийся сын Монголии, пламенный патриот и последовательный интернационалист Сухэ-Батор.

Незабываемы героические дни битвы на Халхин-Голе, когда советские и монгольские воины дали достойный отпор попытке японских милитаристов посягнуть на монгольскую землю. Помним мы и о том, как в 1945 году сражавшиеся плечом к плечу монгольские и советские бойцы громили империалистическую Квантунскую армию.

Яркие страницы летописи советско-монгольского сотрудничества напоминают нам о совместных трудовых свершениях наших народов на нелегком, но славном пути строительства новой жизни.

Сегодня мы можем с полным основанием и глубоким удовлетворением сказать — Коммунистическая партия Советского Союза и Монгольская народно-революционная

партия, народы наших стран бережно хранят, неустанно развивают и обогащают славные традиции советско-монгольской дружбы. Ныне она прочна как никогда.

Вся атмосфера Вашего, товарищ Батмунх, визита в Советский Союз, Ваша беседа с К. У. Черненко еще раз показывают, что советско-монгольские отношения — это прекрасный пример полного взаимопонимания, активной заинтересованности в успехах друг друга, действенной солидарности во всех принципиальных вопросах.

Наше всестороннее сотрудничество развивается уверенно и динамично. Оно будет и дальше углубляться на благо народов наших стран, в интересах упрочения политических и экономических позиций всего социалистического содружества, мира и безопасности в Азии, на Дальнем Востоке.

Что касается нас, то могу заверить, что мы не пожалеем сил и энергии в работе во имя этих благородных целей.

Еще раз от нас, награжденных, большое спасибо.

При вручении наград были: с советской стороны — товарищи Г. А. Алиев, Г. В. Романов, М. С. Соломенцев, Н. А. Тихонов, П. Н. Демичев, Б. Н. Пономарев, В. М. Чебриков, И. В. Капitonов, Е. К. Лигачев, Н. И. Рыжков, заместители Председателей Президиума Верховного Совета и Совета Министров СССР, министры СССР, другие официальные лица; с монгольской — член Политбюро ЦК МНРП, секретарь ЦК МНРП Д. Моломжамц, член Политбюро ЦК МНРП, секретарь ЦК МНРП Ц. Намсрай, другие официальные лица. Они сердечно поздравили товарищей К. У. Черненко, В. В. Гришина, А. А. Громыко с высокими наградами дружественного государства, пожелали им доброго здоровья, новых успехов в их многоогранной деятельности во имя дальнейшего укрепления братской дружбы и всестороннего сотрудничества КПСС и МНРП, СССР и МНР, на благо всех стран социалистического содружества.

В ДРУЖЕСТВЕННОЙ ОБСТАНОВКЕ

**Обед в Большом Кремлевском дворце
 в честь Генерального секретаря ЦК МНРП,
 Председателя Совета Министров МНР
 Ж. БАТМУНХА**

Центральный Комитет КПСС и правительство СССР дали 26 октября в Большом Кремлевском дворце обед в честь Генерального секретаря ЦК МНРП, Председателя Совета Министров МНР Ж. Батмунха.

Вместе с Ж. Батмунхом были член Политбюро ЦК МНРП, секретарь ЦК МНРП Д. Моломжамц, член Политбюро ЦК МНРП, секретарь ЦК МНРП Ц. Намсрай и другие сопровождающие его в поездке монгольские партийные и государственные деятели.

С советской стороны на обеде были товарищи К. У. Черненко, Г. А. Алиев, В. В. Гришин, А. А. Громыко, Г. В. Романов, М. С. Соломенцев, Н. А. Тихонов, П. Н. Демичев, Б. Н. Пономарев, В. М. Чебриков, И. В. Капитонов, Е. К. Лигачев, Н. И. Рыжков, заместители Председателей Президиума Верховного Совета и Совета Министров СССР, министры СССР, другие официальные лица.

Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко выступил на обеде с речью.

РЕЧЬ ТОВАРИЩА К. У. ЧЕРНЕНКО

Уважаемый товарищ Батмунх!

Уважаемые товарищи, друзья!

От имени советского руководства позвольте мне сердечно приветствовать Генерального секретаря ЦК Монгольской народно-революционной партии, Председателя Совета Министров МНР товарища Батмунха и всех присутствующих здесь монгольских товарищей.

Мы принимаем вас, дорогие товарищи, как давних, испытанных друзей. Вот уже более шести десятилетий народы наших стран сообща борются за лучшее будущее, за социализм. Фундамент нашей дружбы надежен

и прочен. Он заложен Владимиром Ильичем Лениным и Сухэ-Батором.

Немеркнущими символами братства стали совместные подвиги сынов и дочерей советского и монгольского народов в боях на Халхин-Голе, в борьбе против японского милитаризма в годы второй мировой войны. Советский и монгольский народы берегут и приумножают эту дружбу.

Отрадно видеть, что сотрудничество между нашими странами постоянно расширяется и углубляется. Об этом свидетельствуют и состоявшиеся только что переговоры.

Монгольский народ находится накануне большого и славного юбилея. 60 лет назад Монгольская народно-революционная партия, вдохновляясь примером Великого Октября и опираясь на братский союз с пролетариатом Советской России, взяла курс на развитие своей страны по некапиталистическому пути. Вы первыми в истории человечества прокладывали этот путь и успешно справились со своей трудной миссией.

Сегодня Монголия — передовое государство Азии с динамично развивающимися экономикой и культурой, полноправный член социалистической семьи народов. Ее пример особенно ценен для многих развивающихся стран, вставших на путь прогресса и независимости.

Путь к социализму, особенно в экономически отсталой в прошлом стране, не может быть легким и ровным. Встают проблемы, для решения которых нет готовых рецептов. Об этом откровенно, с партийной принципиальностью было сказано товарищем Батмунхом на внеочередном пленуме ЦК МНРП.

Нас радует, что трудящиеся братской Монголии настойчиво добиваются повышения эффективности работы, обеспечения устойчивого подъема сельского хозяйства, развития промышленности, повышения материального и культурного уровня жизни. Желаем Вам, товарищ Батмунх, человеку с богатым опытом партийной, государственной работы, которому коммунисты, трудящиеся республики доверили высшие партийные и государственные посты, больших успехов в борьбе за дальнейший прогресс социалистической Монголии.

В своей созидающей работе монгольские друзья могут, как и раньше, опереться на поддержку братских

Встреча на Внуковском
аэродроме

Во время переговоров



*Визит в Советский Союз
Генерального секретаря ЦК МНРП.
Председателя Совета Министров МНР
Жамбына Батмухыа*

Во время вручения
высших наград МНР



*Визит в Советский Союз
Генерального секретаря ЦК МНРП,
Председателя Совета Министров МНР
Жамбына Батмунха*

Проводы на Шереметьевском
аэродроме



стран. Это вновь было подчеркнуто на Экономическом совещании стран — членов СЭВ на высшем уровне. Социалистическая экономическая интеграция открывает перед Монголией широкие горизонты прогресса. Что касается нашей партии, советского народа, то мы и впредь будем по-братски помогать своим монгольским друзьям всем, чем можем.

Товарищи! Думаю, не ошибусь, если скажу, что самое заветное желание советского и монгольского народов, как и народов всех стран социалистического содружества, — целиком посвятить себя мирному созидательному труду. Но этому мешает опасная политика наиболее реакционных кругов империализма, наращиваемая ими гонка вооружений. Мы не вправе ослаблять бдительность, проходить мимо реальной угрозы для безопасности наших стран.

Делая ставку на политику силы, Соединенные Штаты объявляют зоной своих «жизненных интересов» все новые части планеты, в том числе Дальний Восток, Юго-Восточную Азию, Тихий и Индийский океаны. Продолжается наращивание военно-стратегических средств США в районе, находящемся вблизи дальневосточных границ СССР. Расширяется военное сотрудничество США, Японии, Южной Кореи с прицелом на создание своего рода восточного филиала НАТО. Берется курс на возрождение японского милитаризма. Остается напряженной обстановка и в других районах Азии.

Можно ли погасить очаги конфликтов на азиатском континенте, предотвратить опасное развитие событий на мировой арене, повернуть его на путь мира и разрядки? Советский Союз, социалистические государства отвечают на этот вопрос утвердительно.

Как известно, социалистические государства выступили с рядом крупных инициатив, направленных на упрочение мира и безопасности народов, в том числе и в Азии. Остается в силе советское предложение о мерах доверия на Дальнем Востоке, в акваториях Тихого и Индийского океанов. Важное значение в этом плане имеет и выдвинутое МНР предложение о разработке конвенции о взаимном ненападении, неприменении силы в отношениях между странами Азии и Тихого океана.

Мы высоко ценим вклад МНР в борьбу за мир и безопасность, ее практические шаги по развитию доверия, добрососедства и взаимного сотрудничества на азиатском континенте. Советский Союз поддерживает конструктивную программу Вьетнама, Лаоса и Камбоджи, направленную на то, чтобы превратить Юго-Восточную Азию в зону мира и стабильности, наладить диалог между странами Индокитая и государствами АСЕАН. Реалистические предложения по обеспечению безопасности и мирному урегулированию на Корейском полуострове при условии вывода американских войск выдвигает правительство Корейской Народно-Демократической Республики.

Оздоровлению положения на азиатском континенте способствовала бы нормализация отношений между Советским Союзом и Китайской Народной Республикой. Это особенно важно сейчас, когда империалисты объединяют свои силы в борьбе против социализма, когда обстановка в мире накалена и опасность войны возрастает. В таких условиях социалистические страны не могут не занимать ясную классовую позицию в международных делах.

Если говорить о политике Советского Союза, то мы, последовательно осуществляя принципиальную линию XXVI съезда КПСС, неизменно стремимся к улучшению отношений с КНР и предпринимаем соответствующие шаги в этом направлении. Дверь к конструктивным переговорам с Китаем всегда держим открытой.

Дорогие монгольские друзья! В преддверии вашего замечательного праздника желаем вам, всем трудающимся братской Монголии новых достижений в социалистическом строительстве.

Предлагаю тост:

За дальнейший расцвет нерушимой советско-монгольской дружбы!

За новые успехи, счастье и благополучие нашего друга и союзника — монгольского народа!

За здоровье товарища Батмунха, всех присутствующих здесь монгольских товарищ!

* * *

С ответной речью выступил Ж. Батмунх.

РЕЧЬ ТОВАРИЩА Ж. БАТМУНХА

Дорогой товарищ Черненко!

Дорогие советские друзья!

Товарищи!

Я приношу самую искреннюю признательность за оказанный нам теплый, сердечный прием, за радушие и гостеприимство.

Хотелось бы горячо поблагодарить Вас, уважаемый Константин Устинович, за добрые слова о нашей стране, о монгольском народе. Они искренне радуют и вдохновляют нас. Большое Вам спасибо.

Мой визит в Советский Союз, встречи и беседы с партийными и государственными руководителями проходят в атмосфере, столь характерной для монголо-советских отношений. Это — дух братства и дружбы, полного взаимопонимания и глубочайшего доверия. Это — единство целей и интересов, обюдное стремление крепить и углублять тесное, всестороннее сотрудничество.

Именно в таком духе мы рассмотрели состояние и перспективы монголо-советских отношений в широком спектре — в области политики, идеологии, экономики, культуры, обороны, участия в международных делах.

Я хотел бы с глубоким удовлетворением отметить, что отношения дружбы и тесного братского сотрудничества между МНР и СССР развиваются успешно и неуклонно растут по восходящей линии. Они охватывают практически все сферы общественной жизни, убедительно демонстрируют свою огромную созидательную силу.

Братскую дружбу между монгольским и советским народами мы по праву называем ленинской. Нам, монголам, посчастливилось в том плане, что у истоков классового союза между МНРП и КПСС стоял гениальный вождь мирового пролетариата В. И. Ленин, что именно при его непосредственном участии были заложены основы нерушимой дружбы и братства двух наших народов. Союз и сотрудничество между нашими странами стали глубокими и нерушимыми. Они стали для монгольского народа нормой жизни, велением сердца, выражением его искренних стремлений.

Монгольский народ искренне гордится дружбой с великим советским народом, безмерно дорожит ею. Он считает своим первейшим интернациональным долгом оберегать монголо-советскую дружбу как зеницу ока, приумножать ее славные традиции.

Ровно через месяц мы будем торжественно отмечать славные юбилеи в истории нашей партии и народа — 60-летие III съезда МНРП, определившего генеральный курс на некапиталистический путь развития страны, и 60-летие провозглашения Монголии народной республикой.

Благодаря самоотверженному, созидальному труду монгольского народа, правильной политике Монгольской народно-революционной партии, интернационалистской помощи и поддержке Страны Советов социализм стал реальностью на древней монгольской земле.

Я искренне рад, пользуясь этим случаем, еще раз передать Центральному Комитету КПСС, правительству СССР, всему советскому народу глубокую сердечную благодарность от монгольских трудящихся за неизменную помощь и поддержку в социалистическом строительстве нашей страны.

Хотелось бы выразить наше удовлетворение тем, что сегодняшние встречи и беседы в Кремле вновь подтвердили нашу общую решимость и впредь всемерно крепить и расширять узы дружбы и братства монгольского и советского народов, тесный союз наших марксистско-ленинских авангардов — МНРП и КПСС.

Я выражаю уверенность в том, что итоги наших бесед и переговоров с советскими руководителями, несомненно, дадут новый импульс дальнейшему углублению и повышению эффективности братского сотрудничества между Монгольской Народной Республикой и Советским Союзом, окажут плодотворное влияние на весь комплекс монголо-советских отношений.

Дорогой Константин Устинович,
дорогие товарищи и друзья,
народы Монголии, Советского Союза и других стран социализма живут, созидают и борются в условиях, когда обстановка в мире остается очень сложной и острой. Причины этого всем хорошо известны. Нет нужды до-

казывать, что агрессивная, авантюристическая политика США и их союзников опасно обострила положение в мире, усилила нависшую над человечеством угрозу ядерной войны.

Нынешняя администрация Вашингтона задалась целью застопорить прогрессивное развитие человечества, «отбросить» и ликвидировать социализм как общественную систему, диктовать свою волю народам земли. С этой целью Соединенные Штаты раскручивают новые, опасные витки гонки вооружений, включая милитаризацию космического пространства, стремятся изменить в свою пользу сложившийся военно-стратегический паритет между Советским Союзом и США.

Но этим планам империализма не дано сбыться. Никому не дано остановить ход мировой истории. Экономическая и оборонная мощь Советского Союза, единство и сплоченность стран социалистического содружества, борьба миллионов людей всех континентов за мир являются прочной преградой на пути авантюристических присков поджигателей войны.

Мы твердо убеждены в том, что военно-стратегическое равновесие между Советским Союзом и США, между мировым социализмом и империализмом не должно и не будет изменено в пользу темных сил империализма и реакции.

В нынешних сложных международных условиях нет более важной задачи, чем настойчивая борьба за сохранение и укрепление мира, за предотвращение угрозы ядерной войны.

Советский Союз, страны социализма противопоставляют милитаристской политике США и их союзников ленинскую политику мира, пронизанную искренним стремлением обеспечить первейшее право народов — право на мир, на мирную жизнь под солнцем свободы и счастья.

Именно этим благородным стремлением продиктовано историческое решение Советского Союза не применять первым ядерное оружие. Этим целям подчинены мирные инициативы и предложения СССР, других братских стран. Они указывают единственно реальный путь к коренному оздоровлению международной обстановки, обузданию

гонки вооружений, предотвращению и ликвидации угрозы войны.

Монгольская народно-революционная партия и правительство МНР целиком и полностью поддерживают мирные инициативы и предложения Советского Союза, выражющие чаяния народов мира.

Монгольская Народная Республика полна решимости и впредь вносить свой посильный вклад в общую борьбу стран социализма за мир и всеобщую безопасность, активно содействовать претворению в жизнь целей и задач нашей совместной программы борьбы за мир.

На сегодняшних наших встречах в Кремле мы, по понятным причинам, уделили особое внимание проблемам Азии.

В последние годы здесь весьма активизировались силы империализма и реакции.

Обстановку в Азии и в мире в целом серьезно осложняют и отправляют происки США и их союзников по созданию на континенте нового ракетно-ядерного плацдарма против Советского Союза, против других стран социализма.

При прямом подстрекательстве Вашингтона возрождаются силы милитаризма, усиливается гонка вооружений, растет напряженность в различных районах и регионах континента.

Азия была первым континентом, который познал ужасы ядерного взрыва.

Нынешняя сложная ситуация требует от каждого государства Азии ответственного подхода к судьбам мира, неустанного поиска путей укрепления общеазиатской безопасности.

Состоявшийся сегодня между нами обстоятельный обмен мнениями вновь показал, что Советский Союз и Монгольская Народная Республика едины в своих стремлениях сделать все необходимое, чтобы сохранить и укреплять мир, обеспечить стабильность и безопасность в Азии и на Дальнем Востоке. Наши страны активно выступают за развитие отношений добрососедства и сотрудничества со всеми странами континента, за укрепление доверия между ними, за решение спорных проблем мирными средствами.

Все большее значение приобретает советское предложение о разработке мер доверия на Дальнем Востоке. Заботой о мире и стабильности продиктованы и предложения социалистических стран Индокитая.

В одно русло с конструктивными предложениями Советского Союза и братских стран Азии идет инициатива МНР относительно создания такого инструмента, который позволил бы исключить агрессию и применение силы в отношениях между государствами Азии и Тихого океана.

Позитивное влияние на обстановку в Азии, несомненно, оказала бы нормализация отношений между Советским Союзом и другими социалистическими странами, с одной стороны, и Китайской Народной Республикой — с другой. Мы приветствуем очередной раунд переговоров по вопросу о нормализации отношений между СССР и КНР. Что касается китайских требований, затрагивающих интересы третьих стран, в том числе и МНР, то наше правительство не раз излагало свою принципиальную позицию по этому вопросу. Это — вопрос о выводе из МНР советских воинских частей, временно находящихся по просьбе нашего правительства на территории МНР. Данный вопрос не является и не должен являться предметом для обсуждения на советско-китайских переговорах. В равной мере он не может служить какой-то преградой на пути нормализации советско-китайских отношений.

Дорогие товарищи!

Коммунисты и трудящиеся социалистической Монголии искренне радуются и горячо приветствуют грандиозные успехи советского народа в коммунистическом строительстве. Ваши достижения в упрочении экономической и оборонной мощи страны, в развитии науки и техники, повышении народного благосостояния приумножают притягательную силу и авторитет мирового социализма, служат решающим фактором обеспечения мира и безопасности народов.

От всей души желаем героическому советскому народу новых больших успехов в коммунистическом строительстве, в борьбе за мир, демократию и социальный прогресс народов, за предотвращение угрозы термоядерной катастрофы.

Позвольте мне предложить тост:

За Коммунистическую партию Советского Союза и ее
ленинский Центральный Комитет!

За дальнейший расцвет Союза Советских Социалисти-
ческих Республик!

За советский народ — строитель коммунизма!

За нерушимую братскую дружбу и тесное сотрудни-
чество монгольского и советского народов!

За Ваше здоровье, дорогой Константин Устинович!

За Ваше здоровье, дорогой Николай Александрович!

За здоровье и благополучие всех присутствующих
здесь советских товарищей!

За мир во всем мире!

* * *

Речи товарищей К. У. Черненко и Ж. Батмунха были
выслушаны с вниманием и встречены аплодисментами.

Обед прошел в теплой, дружественной обстановке.

27 октября 1984 года

ВИЗИТ ЗАВЕРШЕН

27 октября из Советского Союза отбыл Генеральный секретарь ЦК МНРП, Председатель Совета Министров Монгольской Народной Республики Ж. Батмунх. Он находился в нашей стране по приглашению ЦК КПСС и Советского правительства с рабочим визитом.

На Шереметьевском аэродроме Ж. Батмунха провожали член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Г. В. Романов, секретарь ЦК КПСС И. В. Капитонов.

В проводах также приняли участие заместитель Председателя Совета Министров СССР З. Н. Нуриев, министры СССР Е. А. Козловский, В. К. Месяц, Ю. Ф. Соловьев, первый заместитель заведующего Отделом ЦК КПСС О. Б. Рахманин, заместитель заведующего Отделом ЦК КПСС М. Н. Смирновский, заместитель министра иностранных дел СССР М. С. Капица, первый заместитель постоянного представителя СССР в СЭВ А. А. Русанов, посол СССР в МНР С. П. Павлов, заведующий протокольным отделом МИД СССР Д. С. Никифоров, другие официальные лица.

Среди провожавших находились посол МНР в СССР Ц. Гурбадам, временный поверенный в делах Республики Куба в СССР Л. Ф. Васкес.

На аэродроме были подняты государственные флаги Монгольской Народной Республики и Советского Союза.

Вместе с Ж. Батмунхом отбыли член Политбюро ЦК МНРП, секретарь ЦК МНРП Д. Моломжамц, а также заместитель Председателя Совета Министров МНР, постоянный представитель МНР в СЭВ М. Пэлжээ, заместитель Председателя Совета Министров МНР, председатель Госплана МНР Д. Содном.

О ВИЗИТЕ Ж. БАТМУНХА В СОВЕТСКИЙ СОЮЗ

По приглашению ЦК КПСС и Советского правительства 25—27 октября 1984 года в Советском Союзе с рабочим визитом находился Генеральный секретарь ЦК МНРП, Председатель Совета Министров МНР Жамбын Батмунх.

В Кремле состоялись переговоры Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко и члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР Н. А. Тихонова с Генеральным секретарем ЦК МНРП, Председателем Совета Министров МНР Ж. Батмунхом, в которых приняли участие:

с советской стороны — член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Г. В. Романов, член ЦК КПСС, заместитель Председателя Совета Министров СССР З. Н. Нуриев, член ЦК КПСС, первый заместитель председателя Госплана СССР Л. А. Воронин, член ЦК КПСС, первый заместитель заведующего Отделом ЦК КПСС О. Б. Рахманин, член ЦРК КПСС, посол СССР в МНР С. П. Павлов;

с монгольской стороны — член Политбюро ЦК МНРП, секретарь ЦК МНРП Д. Моломжамц, член Политбюро ЦК МНРП, секретарь ЦК МНРП Ц. Намсрай, член ЦК МНРП, заместитель Председателя Совета Министров МНР, председатель Госплана МНР Д. Содном, член ЦК МНРП, заведующий Отделом международных связей ЦК МНРП Ц. Балхажав, член ЦК МНРП, первый заместитель министра иностранных дел МНР Д. Ендон, член ЦК МНРП, посол МНР в СССР Ц. Гурбадам.

В ходе переговоров, прошедших в обстановке дружбы и сердечности, К. У. Черненко, Н. А. Тихонов и Ж. Батмунх обменялись информацией о ходе внутреннего развития обеих стран, выполнения задач, вытекающих из решений партийных съездов и пленумов. Были также обсуждены вопросы двустороннего сотрудничества и ключевые проблемы международного положения.

Стороны с удовлетворением констатировали, что советско-монгольские отношения, основанные на принципах марксизма-ленинизма, социалистического интернационализма, носят всесторонний, комплексный характер,

с каждым годом становятся все более динамичными и глубокими. Прочным фундаментом развития этих отношений служит Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и МНР от 15 января 1966 года, который является одним из важных факторов обеспечения мира и безопасности в Азии и на Дальнем Востоке.

Благодаря тесному взаимодействию КПСС и МНРП растут масштабы, обогащается содержание, совершенствуются формы советско-монгольского сотрудничества в политической, экономической и культурной областях. Как подчеркнули участники встречи, задача состоит в том, чтобы еще более повысить эффективность двусторонних связей и контактов, обмена опытом в сфере партийно-организационной, идеологической, воспитательной работы, хозяйственного строительства, подготовки кадров. Существенная роль в этом плане отводится непосредственным связям между автономными республиками, областями, аймаками и городами СССР и МНР, министерствами и ведомствами, трудовыми коллективами, научными и культурными учреждениями.

Участники встречи высоко оценили ход и итоги развития советско-монгольского экономического сотрудничества, которое охватывает практически все сферы хозяйственной деятельности. Успешная реализация советско-монгольского соглашения об экономическом и техническом сотрудничестве на 1981—1985 годы способствует ускорению темпов развития экономики, дальнейшему подъему благосостояния трудящихся МНР. Яркими и убедительными примерами плодотворности экономического сотрудничества СССР и МНР служат строительство и освоение в кратчайшие сроки совместного советско-монгольского горно-обогатительного предприятия «Эрдэнэт», ввод значительных мощностей топливно-энергетического комплекса центрального промышленного района МНР, создание целинных госхозов и кормовых хозяйств, строительство жилых комплексов и других объектов социально-бытового и культурного назначения.

Ж. Батмунх отметил большую роль всесторонней помощи Советского Союза в строительстве социализма в народной Монголии. Со своей стороны К. У. Черненко заверил, что МНР и впредь может твердо рассчитывать на

интернационалистскую поддержку Советского Союза в осуществлении планов ее социально-экономического развития.

Стороны признали целесообразным разработать долгосрочную программу развития экономического и научно-технического сотрудничества между Союзом Советских Социалистических Республик и Монгольской Народной Республикой на период до 2000 года.

Стороны заявили, что приложат все усилия для претворения в жизнь решений Экономического совещания стран — членов СЭВ на высшем уровне, которое определило основные направления взаимодействия государств социалистического содружества, развития социалистической экономической интеграции на длительную перспективу.

В ходе обмена мнениями по международным вопросам стороны решительно осудили агрессивную политику правящих кругов администрации США и НАТО, стремящихся к дальнейшему нагнетанию международной напряженности и взвинчиванию гонки вооружений, перенесению ее в космическое пространство, пытающихся сломать сложившееся военно-стратегическое равновесие и диктовать свои условия другим странам и народам.

Руководители двух стран отметили важность претворения в жизнь миролюбивых инициатив государств социалистического содружества, направленных на разрядку напряженности, обеспечение безопасности и развитие международного сотрудничества. В этой связи подчеркивалось значение советских предложений, выдвинутых на 39-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, «Об использовании космического пространства исключительно в мирных целях, на благо человечества», «О недопустимости политики государственного терроризма и любых действий государств, направленных на подрыв общественно-политического строя в других суверенных государствах», а также выдвинутого МНР предложения «О праве народов на мир».

Большое внимание на переговорах было уделено обстановке в Азии и бассейне Тихого океана. Была отмечена опасность наращивания американских военных приготовлений в этом регионе, усиления милитаристских тен-

денций в Японии и попыток создания военно-политического альянса Вашингтон — Токио — Сеул.

Было подчеркнуто, что в нынешней сложной обстановке в мире, в том числе и на азиатском континенте, полностью сохраняют свою актуальность предложения Советского Союза и других социалистических стран, в частности об осуществлении мер доверия на Дальнем Востоке, о демилитаризации Тихого и Индийского океанов. Важное значение в этом плане имеет выдвинутое МНР предложение заключить конвенцию о взаимном ненападении и неприменении силы в отношениях между государствами Азии и Тихого океана.

К. У. Черненко и Ж. Батмунх заявили, что Советский Союз и МНР выступают за мирное воссоединение Кореи на демократической основе, при условии вывода из Южной Кореи американских войск. Они поддерживают инициативы КНДР, ведущие к упрочению мира на корейской земле, превращению Корейского полуострова в безъядерную зону.

Они высказали убежденность, что мирные предложения Вьетнама, Лаоса и Камбоджи о превращении Юго-Восточной Азии в зону мира и стабильности, о нормализации отношений со странами — членами АСЕАН оказывают благотворное воздействие на политическую атмосферу региона.

Стороны выразили единодушную поддержку конструктивным предложениям правительства Демократической Республики Афганистан, предусматривающим полное и безусловное прекращение и гарантированное невозобновление вооруженного и любого другого вмешательства извне во внутренние дела Афганистана, что открывает путь к нормализации отношений между этой страной и ее соседями.

При обмене мнениями об обстановке на Ближнем Востоке было выражено глубокое убеждение в том, что жизненные интересы народов этого региона, как и интересы международной безопасности в целом, диктуют необходимость скорейшего достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования ближневосточного конфликта, на что направлены недавно выдвинутые советские предложения.

Стороны высоко оценивают усилия Индии в борьбе за мир и разрядку напряженности, за разоружение и равноправное сотрудничество государств, ее конструктивную и активную роль в движении неприсоединения.

Советский Союз и МНР стоят за нормализацию отношений с Китайской Народной Республикой на основе принципов равенства и добрососедства, без ущерба интересам третьих стран, что способствовало бы делу оздоровления обстановки в азиатском регионе.

Была подчеркнута настоятельная необходимость устранения очага международной напряженности в Центральной Америке. При этом особый упор был сделан на недопустимость любого внешнего вмешательства во внутренние дела стран данного региона, на неукоснительное соблюдение неотъемлемого права народов этих стран самостоятельно определять пути национального развития. Стороны заявили о поддержке борьбы развивающихся государств Азии, Африки и Латинской Америки против империализма, гегемонизма, неоколониализма, расизма и сионизма, за укрепление своей политической и экономической независимости.

Они с особой силой подчеркнули, что ныне, как никогда прежде, становится настоятельной необходимость всемерного укрепления единства и сплоченности социалистических стран, дальнейшей координации братскими странами внешней политики, направленной на устранение угрозы ядерной войны, реализацию мер по разоружению на основе равенства и одинаковой безопасности, восстановление и укрепление доверия между государствами, коренное оздоровление международной обстановки.

Стороны выразили удовлетворение результатами переговоров, которые, по их единодушному мнению, являются новым стимулом для дальнейшего развития традиционной дружбы и многогранного сотрудничества между КПСС и МНРП, СССР и МНР в интересах советского и монгольского народов, дела социализма и мира.

Товарищ Ж. Батмунх пригласил товарища К. У. Черненко посетить с официальным визитом Монгольскую Народную Республику.

Приглашение было с благодарностью принято.

ЖУМТАЛ НИЙМАЖ

Союз советских социалистических республик
и Союз Монгольской Народной Республики
взаимоуважительное сотрудничество на основе
дружбы и взаимопомощи

В ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

Рассмотрены и одобрены итоги переговоров товарищей К. У. Черненко, Г. В. Романова и Н. А. Тихонова с Генеральным секретарем ЦК Монгольской народно-революционной партии, Председателем Совета Министров МНР Ж. Батмунхом, в ходе которых были обсуждены основные вопросы дальнейшего развития отношений дружбы и всестороннего сотрудничества между КПСС и МНРП, Советским Союзом и Монгольской Народной Республикой. Политбюро отметило, что советско-монгольское сотрудничество, отвечающее интересам народов обеих стран, будет последовательно и неуклонно развиваться, способствуя дальнейшему укреплению сплоченности социалистического содружества, успешному решению задач социалистической экономической интеграции.

Правда, 2 ноября 1984 года

ЖАМБЫН БАТМУНХ

**Генеральный секретарь Центрального Комитета
Монгольской народно-революционной партии,
Председатель Совета Министров МНР**

(Биографическая справка)

Ж. Батмунх родился 10 марта 1926 года в Хяргас сомоне Убсансурского аймака в семье арата. Окончил Монгольский государственный университет и Академию общественных наук при ЦК КПСС.

С 1948 года — член МНРП, с 1971 года — кандидат в члены Центрального Комитета, с 1974 года — член ЦК и член Политбюро ЦК МНРП.

В 1951—1973 годах находился на преподавательской работе, был проректором ВПШ при ЦК МНРП, ректором Монгольского государственного университета.

В 1973 году Ж. Батмунх был выдвинут на работу в аппарат ЦК МНРП, где возглавлял отдел науки и образования. С мая 1974 года — заместитель Председателя Совета Министров МНР, с июня 1974 года — Председатель Совета Министров МНР.

На внеочередном VIII пленуме ЦК МНРП 23 августа 1984 года Ж. Батмунх избран Генеральным секретарем Центрального Комитета Монгольской народно-революционной партии.

Депутат Великого Народного хурала МНР.

Ж. Батмунх — один из видных деятелей партии и государства. На всех постах, доверенных ему партией и народом, проявил себя как деятель, обладающий большими организаторскими способностями, отличающийся высокой партийной принципиальностью, верностью принципам марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма.

Ж. Батмунх вносит большой вклад в развитие и углубление нерушимой дружбы монгольского и советского народов, тесного сотрудничества МНР с другими братскими социалистическими странами, в дело укрепления мира и безопасности народов.

Заслуги Ж. Батмунха отмечены многими орденами и медалями МНР, а также Советского Союза, других социалистических стран.

Ж. Батмунх неоднократно посещал Советский Союз.

15 коп.